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جهان نما

سخنگوی وزارت امور خارجه چین دیروز 
)چهارشنبه( گفت، چین امیدوار است که سایر کشورها 
به جای سیاسی کردن کرونا بر مبارزه با همه‌گیری 
کووید-۱۹ تمرکز کنند. به گزارش اسپوتنیک، مائو 
نینگ، سخنگوی وزارت خارجه چین گفت: ما صادقانه 
امیدواریم که تمامی کشورها بر روی مقابله کرونا تمرکز 
کنند. وی ادامه داد: کشورهای جهان باید از هرگونه 

اقدام یا واژه‌ای که به سیاسی شدن مساله پاندمی کرونا 
می‌انجامد، اجتناب کرده و وحدت خود را تقویت کنند. 
این دیپلمات چینی در ادامه گفت: ما باید با یکدیگر برای 
هر چه سریعتر شکست دادن این اپیدمی همکاری کنیم. 
از همان زمان شیوع کووید-۱۹، چین زندگی و سلامت 
مردم را در اولویت قرار داده و به طور موثر اقدامات 
پیشگیری و کنترل را با توجه به توسعه اجتماعی و 
اقتصادی کشور انجام داده است. در دسامبر ۲۰۲۲، 
دولت چین اعلام کرد که سیاستگذاری تحمل صفر را 
برای کرونا  کنار گذاشته و آماده بازگشایی مرزهایش در 
تاریخ هشتم ژانویه ۲۰۲۲ است. پایان سه سال اقدامات 
محدودسازی کرونا در چین احتمالا به شیوع گسترده 
این بیماری ویروس در سراسر جهان بینجامد. چندین 
کشور شامل انگلیس، آمریکا، ژاپن، ایتالیا و اسپانیا نیز 
محدودیت‌هایی را برای ورود اتباع چینی وضع کرده‌اند.

چین: به جای سیاسی کردن کرونا به مقابله با آن کمک کنید!
خبر

آنتونی بلینکن، وزیر امور خارجه امریکا با مائورو ویرا، 
همتای جدید برزیلی خود درباره ونزوئلا گفتگو کرد. به 
گزارش رویترز، در زمانی که دولت بایدن در حال کاهش 
برخی تحریم‌ها علیه ونزوئلا است، دولت جدید برزیل 
به دلیل روابط خوب لولا با رهبران ونزوئلا می‌تواند به 
پلی با کاراکاس تبدیل شود. بلینکن برای یک گپ ۴۰ 
دقیقه‌ای با ویرا تماس گرفت که در میان سایر موضوعات 

همکاری در زمینه محیط زیست و تجارت را هم پوشش 
می‌داد. بلینکن روز یکشنبه در توییتر با تبریک پیروزی 
لولا داسیلوا، رئیس جمهور برزیل در انتخابات گفت: ما 
مشتاقانه منتظر ادامه همکاری قوی بین ایالات متحده 
و برزیل در تجارت، امنیت، توسعه پایدار، نوآوری و دیگر 
زمینه‌ها هستیم. او در پیام خود نوشت: آینده‌ای روشن 
برای روابط کشورهای ما و جهان وجود دارد. وزارت 
خارجه آمریکا گفته است که دو دولت در حال کار بر 
روی تاریخی برای سفر لولا به واشنگتن هستند. وزارت 
خارجه برزیل بلافاصله به درخواست برای اظهار نظر 
پاسخ نداد. یک منبع گفت این سفر ممکن است در ماه 
فوریه انجام شود. ند پرایس، سخنگوی وزارت خارجه 
آمریکا گفت که علیرغم اقدام اخیر مخالفان ونزوئلا برای 
انحلال »دولت موقت«، هنوز مادورو را رهبر قانونی 

ونزوئلا نمی‌داند.

خبر

آمریکا هنوز مادورو را رهبر قانونی ونزوئلا نمی‌داند

رئیس جمهور فرانسه خواهان به راه افتادن جنبش 
ساخت اروپا در این قاره برای مقابله با سیاست‌های 
آمریکا شد. به گزارش آناتولی، امانوئل ماکرون گفت که 
درخواستش در این قاره با هدف حمایت از شبکه صنعتی 

اروپا، اشتغالزایی و افزایش قدرت رقابت‌پذیری برای مقابله 
با سیاستهای آمریکا است. ماکرون در کنفرانس مطبوعاتی 
مشترکی که پیش از نشستش با اولف کریسترسون، 
نخست وزیر سوئد در پاریس داشت، خاطر نشان کرد، 
تمرکز مذاکراتش بر وضعیت اقتصادی اروپا است. او بیان 
کرد: همانطور که شما می‌دانید نظر من این است که ما نیاز 
به یک استراتژی ساخت اروپا در پاسخ به تغییرات در جهان 
و همچنین سیاست های آمریکا داریم و این کاملا مشروع 
است. ماکرون در ادامه این اظهاراتش خواستار حفظ بافت 
شبکه صنعتی اروپا، اشتغالزایی، افزایش رقابت‌پذیری و 
تولید انرژی پاک شد. ماکرون همچنین ابراز امیدواری 

کرد که دو کشور فنلاند و سوئد به‌زودی به ناتو بپیوندند.

نخست‌وزیر اوکراین هزینه لازم برای بازسازی و ترمیم 
خسارات ناشی از جنگ در این کشور را بیش از ۷۰۰ میلیارد 
دلار برآورد کرد. به گزارش راشاتودی، دنیس شمیگال، 
نخست‌وزیر اوکراین گفت، بیش از ۷۰۰ میلیارد دلار 

برای ترمیم خساراتی که جنگ به این کشور وارد کرده، 
لازم است؛ عددی که دو برابر برآورد اعلام شده از سوی 
کی‌یف در ماه ژوئن است. ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهور 
اوکراین اما در پایان ماه دسامبر این عدد را یک تریلیون دلار 
دانست. بر اساس گزارش خبرگزاری اوکراینی یونیان، 
شمیگال در نشست کابینه دولتش در شهر کی‌یف گفت: 
ما به همراه بانک جهانی برنامه داریم تا بررسی دیگری 
نسبت به نیازهای اوکراین برای بازسازی سریع انجام 
دهیم. بگذارید به شما یادآوری کنم که در ابتدای ماه ژوئن 
ما یک چنین برآوردی داشتیم. سپس رقم خسارات ۳۵۰ 
میلیارد دلار برآورد شد اما این رقم به بیش از ۷۰۰ میلیارد 

دلار می‌رسد.

هزینه بازسازی اوکراین700  میلیارد دلار برآورد شدماکرون به دنبال به راه انداختن کمپین ساخت اروپا 

خشم آمریکا از یورش بن گویر؛ 
واشنگتن: تغییر وضعیت بیت‌المقدس 

غیرقابل قبول است

اقدام تحریک‌آمیز وزیر تندرو کابینه جدید رژیم 
صهیونیستی و هتک حرمت مسجد الاقصی توسط وی، 
نگرانی مقامات آمریکا را به همراه داشته است. به گزارش 
خبرگزاری اسپوتنیک، کارین ژان پی‌یر، سخنگوی 
کاخ سفید در واکنش به اقدام ایتامار بن گویر، وزیر 
امنیت ملی کابینه بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی اظهار کرد: آمریکا برای حفظ وضعیت 
موجود در خصوص اماکن مقدس در قدس، ثابت قدم 
است. وی افزود: هرگونه اقدام یکجانبه‌ای که وضعیت 
فعلی را تغییر دهد، غیر قابل قبول است. ند پرایس، 
سخنگوی وزارت خارجه آمریکا نیز در واکنش به این 
اقدام گفت که واشنگتن بسیار نگران است. پرایس 
هشدار داد، این اقدام ایتامار بن گویر که در خاورمیانه و 
فراتر از آن محکوم شد، می‌تواند تنش‌ها را تشدید کند 
و منجر به شکل‌گیری خشونت شود. در همین حال، 
سایت عبری زبان »واینت« نیز اعلام کرد که مقامات 
کاخ سفید از اقدام بن گویر خشمگین هستند. طبق این 
گزارش، این مقامات اقدام بن گویر را کاملا غیرمنطقی 
خوانده و گفتند که هدف او جلب توجه بیشتر به خود 
بوده است. این مقامات افزودند: بن گویر مسائل مهمی 
دارد، پس به آنها رسیدگی کند، چراکه اگر به خاطر 
او موشک‌هایی از غزه شلیک شود، بسیار آزار دهنده 
خواهد بود. این اظهارات پس از آن بیان شد که ایتامار 
بن گویر، وزیر »امنیت ملی« رژیم صهیونیستی صبح 
سه‌شنبه به مسجد الاقصی یورش برد. طبق این گزارش، 
نیروهای پلیس رژیم اشغالگر و نیروهای گارد مرزی 
وی را در مسجد الاقصی همراهی کردند. خبرگزاری 
فلسطینی وفا نیز به نقل از رسانه‌های عبری گزارش 
داد، سازمان اطلاعات اسرائیل )شاباک( به او اجازه داده 
به مسجد الاقصی یورش ببرد. این در حالیست که در 
پی درخواست امارات و چین از شورای امنیت سازمان 
ملل متحد برای برگزاری جلسه‌ای با محوریت بررسی 
تحولات اخیر در مسجدالاقصی در پی یورش وزیر امنیت 
داخلی رژیم صهیونیستی به این مسجد شورای امنیت 

سازمان ملل امروز این جلسه علنی را برگزار می‌کند. 
    

ترکیه: 
روابطمان با اپوزیسیون سوریه 

ادامه خواهد داشت

سخنگوی ریاست جمهوری ترکیه تایید کرد، 
تاریخ نشست میان روسای جمهور ترکیه و سوریه هنوز 
مشخص نشده است. ابراهیم کالین در مصاحبه‌ای با 
شبکه ترکی ان.‌تی.‌وی گفت: اکنون صحبت درباره 
تاریخ نشست میان رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور 
ترکیه و بشار اسد، همتای سوری‌اش بسیار زود است و 
این نشست طبق تحولات در پیشرفت مذاکرات میان 
این دو کشور برگزار خواهد شد. وی افزود: آنکارا دست 
دوستی را به طرف دمشق دراز کرده و امیدواریم آنها نیز 
این دست دوستی را بگیرند و اجازه ندهند فرصت‌ها از 
بین بروند. کالین درباره نشست سه جانبه مسکو که 
هفته گذشته صورت گرفت، گفت: نخستین نشست در 
مسکو گامی مهم در این راستا بود. نشست‌های دیگری 
نیز در سطوح مختلف برگزار خواهند شد. این در حالی 
است که ابومحمد الجولانی، رهبر گروه تروریستی 
هیئت تحریرالشام یا جبهه النصرة سابق مذاکرات 
ترکیه-سوریه با میانجی‌گری روسیه را- انحرافی 
خطرناک از اهدافمان توصیف کرد. کالین درباره این 
اظهارات الجولانی تاکید کرد: روابط ما با اپوزیسیون 
سوریه ادامه خواهد داشت و اصلا بحث رها کردن آنها 
در میان نیست. وی افزود: ارتباط ما از الان به بعد قوی‌تر 
خواهد بود چرا که یکی از مسائل مهم در روابطمان 
با دولت سوریه، تضمین جان این افراد و اینکه آنها 
بتوانند بخشی از روند سیاسی باشند، است. وی در 
بخش دیگری از این مصاحبه اعلام کرد: اردوغان قصد 
دارد دیروز )چهارشنبه( تماس‌های تلفنی با ولادیمیر 
پوتین، رئیس جمهور روسیه و ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس جمهور اوکراین برگزار کند. کالین همچنین از 
سفر ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور ایران به آنکارا در 
هفته‌های آتی خبر داد که نخستین سفر یکی از روسای 
جمهور ایران به ترکیه در چهار سال گذشته خواهد بود.

فرشاد گلزاری

این روزها تضادهای بنیادین و 
نزاع‌های سیاسی در سراسر جهان به 
امری اجتناب‌ناپذیر تبدیل شده که 
هر گوشه گیتی را آلوده به اختلاف 

کرده است. 
با آمدن سال 2023 میلادی 
بسیاری از تحلیلگران منتظر آن 
هستند تا ببینند حدود یک ماه و 
نیم دیگر که جنگ اوکراین یکساله 
می‌شود، چه اتفاقی قرار است در 
سطح کلانِ سیاست‌های بین‌الملل 
و راهبردهای مبتنی با آن پیش 
بیاید تا بتوانند برای مابقی سال 
جدید میلادی استراتژی‌های جدید 

خود را تدوین و اعلام کنند. 
از سوی دیگر در خاورمیانه با 
شروع به کار کابینه افراطی اسرائیل 
که حالا رهبری آن در دست بنیامین 
نتانیاهو قرار دارد، نه تنها برآوردهای 
منطقه‌ای در حوزه امنیت و سیاست 
در حال بهم ریختن است، بلکه 
کشورهای منطقه و فرامنطقه اقدام 
اخیر شریکِ سیاسی نتانیاهو را 
هم زیر سوال برده و هشدارهای 
جدی علیه این رفتارِ راستگرایانه 
 جماعت حاکم بر تل‌آویو 

صادر کرده‌اند. 
در آفریقا هم اتفاقات خوبی در 
جریان نیست؛ چراکه در سایه فقر 
و عدم توسعه‌یافتگی، چین، روسیه 
و ایالات متحده به دنبال تعمیق 
نفوذ و بسط دادن رقابت‌های خود 
به محورهای اقتصادی و امنیتی 

هستند. 
اگر تحولات منفی و رادیکال 
افغانستان یا پاکستان و همچنین 
رقابت‌های تنگاتنگ در قفقاز را 
کنار بگذاریم، صحنه فعلی درگیری 
را باید شرق آسیا و دقیقاً محیطی 
بدانیم که نه تنها کره جنوبی و 
کره شمالی با هم در تقابل هستند، 
بلکه حالا سه قدرت بزرگ نظامی، 
اقتصادی و سیاسی یعنی چین، 
روسیه و ایالات متحده بار دیگر 
مقابل یکدیگر »صف‌بندی 

غیرمستقیم« کرده‌اند. 
شاید برای بسیاری از خوانندگان 
این سطور جای تعجب باشد که چرا 
روسیه باید به ضلع سوم نزاع در شبه 

جزیره کره و دریای چین تبدیل 
شود؟ پاسخ به صورت علنی آشکار 
نیست ولی رقابت‌های ژئوپلیتیکی 
که در این منطقه از سالیان اخیر 
توسط آمریکا تشدید شده، پای 
روسیه را هم به نزاع واشنگتن و 

یارانش با پکن باز کرده است. 
به عنوان مثال اختلاف و دعوای 
سیاسی- حقوقی میان روسیه و ژاپن 
بر سر جزایر کوریل باعث شده تا دو 
کشور از گذشته تاکنون با یکدیگر 
وارد درگیری شوند و این درگیری 
حالا وارد جنبه‌های جدید شده 
است؛ به گونه‌ای که روز گذشته 

)چهارشنبه( مسکو، طرح توکیو 
برای استقرار موشک‌های مافوق 
صوت در جزیره هوکایدو که نزدیک 
مرزهای روسیه قرار دارد را یک 

چالش جدی دانست. 
در این رابطه رسانه‌های روسیه 
اعلام کردند که آندری رودنکو، 
معاون وزیر امور خارجه روسیه 
اعلام کرده که مسکو آماده است تا 
تهدیدهای ناشی از استقرار نظامی 
ژاپن در نزدیکی جزایر روسیه در 

خاور دور را خنثی کند. 
این سخنان پس از آن مطرح 
شد که شبکه تلویزیونی ژاپنی 
NHK در اواخر دسامبر به نقل از 
وزارت دفاع این کشور اذعان کرد 
که توکیو در حال برنامه‌ریزی برای 
استقرار موشک‌های مافوق صوت در 
جزیره هوکایدو است، جزیره‌ای که 
با جزایر کوریل روسیه هم مرز است 
و ژاپن روی بخش جنوبی این جزیره 
ادعا داشته و آنرا سرزمین‌های 
شمالی مختص به خود می‌نامد که 
البت مسکو در آن زمان این اقدام را 

محکوم کرد. 

تحریک سئول از راه دور
اینکه چرا نزاع مسکو و پکن باید 
برای ما مهم باشد موضوعی است 
که نخست به سفر آتی نخست‌وزیر 
ژاپن به آمرکیا برمی‌گردد؛ چراکه 
فومیو کیشیدا قرار است 13 ژانویه 
پس از ورود به خاک آمریکا با جو 
بایدن، رئیس جمهوری این کشور 
دیدار کند و در شرایطی که روسیه و 
ژاپن در حال سرشاخ شدن با یکدیگر 
هستند، بدون تردید این سفر و دیدار 

وی با بایدن بسیار مهم خواهد بود. 
اما در این میان باید متوجه بود که 
یک اتفاق به شدت خطرناک در حال 
رخ دادن در شبه جزیه کره است، 
که در ظاهر دو سر آن کره‌شمالی 
و کره‌جنوبی قرار دارند اما در باطن 
این موضوع هم به نزاع آمریکا و چین 
ربط دارد؛ چراکه کره جنوبی و ژاپن 
و همچنین تایوان در واقع متحدان 
ایالات متحده به حساب می‌آیند و از 
آن‌سو، کره‌شمالی هم تحت فرمان 
چین و روسیه عمل می‌کند و این به 
معنای یک تقابل در دو حالت اعم از 

آشکار و پنهان دارد. 

در این میان روز گذشته 
)چهارشنبه( یون سوک یول، رئیس 
جمهوری کره جنوبی گفت که اگر 
کره شمالی بار دیگر حریم هوایی 
کره جنوبی را نقض کند پیمان 
نظامی ۲۰۱۸ بین دو کشور را تعلیق 

می‌کند. 
خبرگزاری یونهاپ در این 
خصوص گزارش کرد که این 
اظهارنظر از سوی رئیس جمهوری 
کره‌جنوبی پس از آن مطرح شد 
که وی درباره اقدامات مقابله‌ای با 
پهپادهای کره‌شمالی که اخیراً از 
حریم هوایی کره‌جنوبی رد شدند، 

مطلع شد.  وی همچنین ایجاد یک 
قابلیت پاسخگویی گسترده که فراتر 
از سطوح متناسب است را خواستار 
شد. اینکه چرا چنین موضعی از 
سوی عالی‌ترین مقام کره‌جنوبی 
اتخاذ شده، در حقیقت به ما نشان 
می‌دهد که روابط میان دو همسایه 
شمالی و جنوبی چندان معقول 
نیست و هر لحظه ممکن است که 

اوضاع آشفته شود. 
باید توجه داشت که روابط بین 
دو کره چندین دهه است که در 
بوته آزمایش قرار گرفته اما از زمان 
روی کار آمدن یون سوک یول 
)رئیس‌جمهوری کره‌جنوبی( در 
مه سال گذشته میلادی و وعده 
اتخاذ خط مشی‌ سختگیرانه‌ در 
قبال پیونگ‌یانگ، متشنج شده 
که حالا به گمان بسیاری از 
تحلیلگران تحولات شرق‌آسیا، 
این مدل از اتخاذ مواضع در 
 حقیقت محرکی جز چین و آمریکا 

ندارد. 
برای اثبات این ادعا باید به 
اظهارات مقامات واشنگتن رجوع 
کنیم. روز گذشته )چهارشنبه( 
کارین ژان پی‌یر، سخنگوی 
کاخ‌سفید اعلام کرد که ایالات 
متحده کاملا به دفاع از کره‌جنوبی 
در مقابل هرگونه اقدام کره‌شمالی از 
جمله تحرکی که شامل یک حمله 

هسته‌ای باشد، متعهد است. 
او در کنفرانس خبری روزانه 
خود گفت که »ایالات متحده کاملًا 
به اتحاد با جمهوری سئول متعهد 
است و از طریق طیف وسیعی از 
قابلیت‌های دفاعی آمریکا، 
بازدارندگی گسترده‌ای را تامین 
می‌کند و همچنان به گفت‌وگوها 
ادامه می‌دهیم تا همه ببینند 
بازدارندگی گسترده، معنادار بوده 
و می‌توانیم هم در گفتار و هم در 
عمل نشان دهیم که تعهد ما به 
امنیت کره جنوبی و ژاپن به عنوان 
متحدان پیمانی خودمان، محکم و 

خلل‌ناپذیر است.« 
به هر حال در شرایط کنونی که 
اوضاع شبه جزیره کره و همچنین 
دریای چین تا به این حد آشفته 
است، هر لحظه ممکن است که 
تحریک کردن سئول و پیونگ‌یانگ 
از سوی آمریکا و چین، به آغاز بحران 

منطقه‌ای بینجامد. 

حمایت آمریکا از سئول همزمان با تنش‌های نظامی میان دو کُره؛ رقم زد

تشدید »صف‌بندی غیرمستقیم« در شرق ‌آسیا

رقابت‌های ژئوپلیتیکی که 
در شرق آسیا از سالیان اخیر 

توسط آمریکا به وجود آمد 
باعث شده تا پای روسیه هم 
به نزاع واشنگتن و یارانش با 
پکن باز شود و حالا مسکو در 

مورد چندین پرونده مقابل 
توکیو قرار گرفته است

در شرایط کنونی که اوضاع 
شبه جزیره کره و دریای 
چین تا به این حد آشفته 

است، هر لحظه ممکن است 
که تحریک کردن سئول و 

پیونگ‌یانگ از سوی آمریکا 
و چین به آغاز بحران 

منطقه‌ای بینجامد


